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  به نام خدا
  شي آزمايتئور

  
ا القاگر هستند، با اعمال ولتاژ، همـواره        ي مانند خازن    ي انرژ ي هکنند رهي ذخ ي که شامل اجزا   ييم مدارها يدان يم
پاسخ گذرا «توان به صورت  يمدار را م  ن  يا پاسخ کامل    دار خود برسند و   يکنند تا به حالت پا     ي گذرا گذر م   ياز حالت 

م پاسـخ  يخـواه  يکنون م ـا.  بودهادار مداريم، مربوط به پاسخ پاي کردينجا بررسيآنچه ما تا ا. نوشت» داريپاپاسخ  + 
 پاسـخ گـذرا،   يبـرا . ميدي ـگذر را د نييپا RCمدار  دارين پاسخ پاياش از يپ. مي کني را بررسيين مدارها ي چن يگذرا

ان بـا مقـدار   ي ـم، جرين مدار اعمـال کن ـ  ي را به ا   يا ک ولتاژ پله  ي که   يهنگام. مين را صفر فرض کن    يط آغاز يد شرا يبا
 کـه برابـر بـا    يي خـود، ابد؛ تا به مقدار نهـا ي يش ميتاژ خازن، با گذشت زمان افزاشود و ول ي مينه در مدار جار يشيب

ش يبـا افـزا   بـا گـذر زمـان،       . برسـد ولتاژ سرچشمه است،    
 يشـود و هنگـام   يان مدار  کم مي ولتاژ خازن، جر  يجيتدر

ان مـدار   ي ـل دو سر خازن صفر شد، جر      يکه اختلاف پتانس  
  .رسد يز به مقدار صفر مين

  : داريمKVLبا نوشتن 
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 نيز، از جنس زمـان  RCيکاي . ناميم مي» نثابت زماني خاز«دهيم و آن را   قرار ميτ را برابر RCدر بالا، مقدار  
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τ = = = × خـازن  % ۶۳کشد تـا     ، زماني است که طول مي     τيک  . =

دانـيم ولتـاژ خـازن پـس از      ؛ چراکـه، مـي  )آن تهي شود؛ که پس از اين، به آن پرداخته خواهد شـد % ۳۷يا (پر شود  
cVشود و اگر مقدار      ي سرچشمه مي   پرشدن، برابر نيرو محرکه   

V
 را، نمادي از ميزان پرشدن خازن قرار دهيم، پس از      

  :، خواهيم داشتt=τ=RCيک ثابت زماني، يعني، 
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 y=Vيعنـي، خـط   , نهايت به مجانبش ، يک نمودار نمايي است و در بيV-tدانيم که نمودار  از سوي ديگر، مي 
, مانـده  از مقـدار بـاقي  % ۶۳ي دوم،  ثانيـه  τشود و در  خازن پر مي% ۶۳ي يکم،   ثانيه τکند؛ بدين معنا که، در       ميل مي 
پس، در مدل رياضي، خازن هيچگاه به طـور کامـل پـر    . يابد شود و اين، تا ابد ادامه مي   ، شارژ مي  ۳۷/۰×۶۳/۰يعني،  
eشود؛ چراکه،   ملاً پر مي، خازن عτ۵شود؛ اما، در مدل فيزيکي، پس از        نمي ≤-5 گيري  ، خطاي اندازه۰۱/۰، که 0/01

  .شود ميهاي ماست؛ يعني، عملاً، پس از پنج ثابت زماني، شمارگان دستگاه ما ثابت  دستگاه
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 ـt مقـدار  يري ـگ خواهيم مقدار مقاومت را با انـدازه  در اين آزمايش، ما مي   ي  و بـا رابطـه  يک ـيزيت في ـنها ي در ب
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  شيروش آزما
 ـ ينما به دو سر خـازن م ـ  ، دو سر نوسان)در حالت گذرا( ي ولتاژ خروج ي بررس يبرا  بـا اعمـال ولتـاژ،    .ميزن

، خـازن را  يد به روش ـي، ما بانيرسد؛ بنابرا يدار خود ميشده و ولتاژ آن به مقدار پا     پر،  ي کم ي زمان ي به فاصله خازن  
ک ولتـاژ بـا مـوج    ي ـ از ين کـار، در ورود ي ـ ايبـرا . ميني ببيم تا بارها، پر شود؛ تا ما نمودار آن را به درستيوادار کن 

 ـ     يدوره نخست موج، خازن پر م      ميدر ن . ميبر يم   بهره يمربع  صـفر   ي دوم آن، کـه ولتـاژ ورود       ي دوره ميشـود و در ن
 ينمـا، نمـودار پـر و ته ـ    ن روش، نوسـان ي بد .ابدي ي همچنان ادامه م   دنپر و تهی ش   ن  يشود و ا   ي م ياست، خازن ته  

 ي م، گـستره  يتـوان  يم و م ـ  ي ـ دار پرشـدن از بـه نمـودار      يش، ما تنها، ن   ين آزما يدهد؛ که در ا    يش م يشدن خازن را نما   
شتر ي ـز بي ـ نيري ـگ ن کـار، دقـت انـدازه   ي با ا   و مينيم، که تنها، نمودار پرشدن را بب      ينينما را چنان برگز    جاروب نوسان 

 txن مقـدار  يو ام يآور يم  بدست،شود يک ميب نمودار به صفر نزدي را که شيين نمودار زمان جا ي ا ي بر رو  .شود يم
  .خواهد بود

  

  ها ها و محاسبه داده
siniV tω= 2    V, C=۱۰۰ nF, 

  تئوري  يعمل
t (ms) τ=t/۵ (ms) R (kΩ) R (kΩ) 

% R
R

δ  τ=RC (ms) t=۵RC=۵τ 
(ms) 

۱/۰  ۰۲/۰  ۲/۰  ۱/۰  +۱۰۰ ۰۱/۰  ۰۵/۰  
۴۵/۰  ۰۹/۰  ۹/۰  ۲/۱  -۳۵ ۱۲/۰  ۶۰/۰  

۷۰/۰  ۱۴/۰  ۴/۱  ۲/۲  -۳۶ ۲۲/۰  ۱۰/۱  

۸۰/۰  ۱۶/۰  ۶/۱  ۳/۳  ۱۷۰-  ۳۳/۰  ۶۵/۱  

۴۰/۱  ۲۸/۰  ۸/۲  ۶/۵  -۵۰ ۵۶/۰  ۸۰/۲  

۴۴/۱  ۲۹/۰  ۹/۲  ۸/۶  -۵۷ ۶۸/۰  ۴۰/۳  
۸۰/۱  ۳۶/۰  ۶/۳  ۲/۸  -۵۶ ۸۲/۰  ۱۰/۴  

۰۰/۲  ۴۰/۰  ۴ ۱۰ -۶۰ ۰۰/۱  ۰۰/۵  

۱۰/۲  ۴۲/۰  ۲/۴  ۱۲ -۴۸/۷۵ ۲۰/۱  ۰۰/۶  

  
  ها ها و برداشت تهنک

ن نمـودار مطلـوب   ي بزرگتـر م کـه ينيد چنان برگـز ينما را با  نوسانيها ن، گستره ي دارد؛ بنابرا  يي بالا ياز به دقت  يش ن ين آزما يا -۱
  .ش داده شودينما

 شارژ کامل را به خازن ي ده شود تا اجازهي گزيا د به گونهي، باي مدار ندارد؛ وليگذرا  خ در پاسيريثأچ تينکه هيفرکانس، با ا -٢
  .ميتر بهره ببر نيي پايها ن، بهتر است از فرکانسيبنابرا. ديآ ي به دست نمي به درستt، ن صورتير ايبدهد؛ چراکه در غ


